

粽香四溢迎端午 传统佳节氛围浓

守护成长沃土 托举未来希望

○ 顾慧明

阳光洒满五月的校园,孩子们的笑容如同绽放的花朵。在这个充满希望的节日里,我们即将迎来2025年的“六一”国际儿童节。此时此刻,习近平总书记那句“孩子们成长得更好,是我们最大的心愿”的温暖话语,再次在我们耳畔回响。这不仅是一位大国领袖对少年儿童的深情寄语,更是一个百年大党对民族未来的庄严承诺。

回望新时代以来的儿童事业发展之路,我们看到的是以人民为中心的发展思想在儿童领域的生动实践。从《中国儿童发展纲要》的迭代更新到“双减”政策的全面落实,从农村义务教育学生营养改善计划到儿童药品审批绿色通道,从《中华人民共和国家庭教育促进法》的颁布实施到全国数万个儿童友好社区的建成,中国正在构建全方位、立体化的儿童保障体系。这些成就背后,是党和政府持之以恒的投入与关怀。

然而,我们也要清醒认识到,在儿童成长的道路上仍然存在不少需要跨越的沟壑。城乡儿童发展差距依然明显,网络时代的“屏幕依赖”成为新的成长烦恼,“双减”后的素质教育资源供给还需优化,三孩政策下0-3岁婴幼儿照护服务需求激增。这些问题既是民生痛点,也是政策着力点,需要全社会以“时时放心不下”的责任感共同应对。特别是在物质条件日益改善的今天,如何培养孩子们的精神品格,如何让他们在数字化浪潮中保持身心健康,成为摆在教育工作者和家长们面前的新课题。

构建儿童友好型社会,需要多方协同的系统工程。法治保障要先行,加快学前教育立法进程,完善未成年人网络保护条例;公共服务要优化,推动儿童医疗资源下沉,建设城市“15分钟育儿圈”;教育改革要深化,构建德智体美劳全面发展的教育体系,让“小眼镜”“小胖墩”越来越少;家庭教育要重视,引导家长破除“鸡娃”焦虑,掌握科学育儿方法。每一个环节都不可或缺,每一份努力都弥足珍贵。

当我们看见月亮山区苗族女孩在“村超”的足球场上奔跑,听见特殊教育学校传来悠扬琴声,目睹“天宫课堂”点燃无数孩子的航天梦想时,就能深刻理解儿童工作的深远意义。在这个属于孩子们的节日里,让我们牢记总书记嘱托,以“功成不必在我”的境界和“功成必定有我”的担当,共同守护成长沃土,托举起民族复兴的希望之光。因为每一个孩子的笑脸,都是中国未来最美的风景;每一个孩子的成长,都是民族振兴最坚实的基石。



端午节临近,榕江县生态移民局和车民街道办联合组织易地搬迁安置点的市民开展“粽子飘香迎端午,邻里共聚情意浓”主题活动。

图为市民在榕江县车民街道阳光社区包粽子。(通讯员 李长华 摄)



5月29日,锦屏县大公田社区老吾老驿站开展“端午粽香传温情 驿站欢聚暖人心”端午节主题活动。

图为老人们在参加传统投壶游戏。(通讯员 吴冰倩 摄)

琳琅满目的端午礼盒,既有豆沙、红枣等经典甜粽,也有蛋黄、猪肉等咸粽。同时,超市还推出了打折促销活动,以此拉动节日消费。

与此同时,家禽市场经济也在升温,活禽区、冻货区商品种类齐全,鸡鸭鹅等家禽及禽蛋供应充足。商户彭翠玉满脸笑意地说:“这两天到店选购的顾客还不多,但网购订单明显增加,我刚刚才发了两单到广州。明后天店里肯定会忙,因为好些顾客都提前预订了。”

从传统美食到节庆食材,天柱县端午市场的火热景象,既彰显了传统节日的独特魅力,也为地方经济注入了强劲活力。

展模拟法庭、旁听庭审、法治副校长进校园等普法活动,并以普法小剧场、短视频、漫画、快板说唱等形式向未成年人开展针对性普法教育。2024年12月以来,全州法院共开展法治进校园活动156次,开展模拟法庭55次,共计服务全州160所中小学,覆盖6万余名师生。

未成年人保护工作是一项系统工程,需要全社会的共同努力。下一步,黔东南法院将持续加强与政府部门、社会组织、学校家庭等各方的沟通协作,不断创新未成年人法治教育形式和内容,提高法治教育的针对性和吸引力,切实增强未成年人的法治观念和自我保护能力,努力为未成年人健康成长提供更加有力的司法保障。



从江县交通运输局: 路政宣传入人心 爱路护路携手行

本报讯(通讯员 李正清)今年5月,是全国第11个“路政宣传月”。为进一步提升群众爱路护路意识,营造安全、畅通、和谐的公路交通环境,从江县交通运输局以路政宣传月为契机,紧扣主题,多形式、全方位开展路政普法宣传工作,推动路政法规宣传入人心,形成全民爱路护路共建共享的良好氛围。

5月22日,该局执法大队执法人员主动作为,积极联合省交通运输综合行政执法七支队十二大队和黔东南州公安局交通警察支队高速六大队先后走进向乡客运站、高铁站、明达水泥厂、洛香镇,开展以“携手爱路护路,共赴美好前路”为主题的路政宣传活动,并重点宣传《中华人民共和国公路法》《公路安全保护条例》《超限运输车辆行驶公路管理条例》《贵州省公路条例》中的相关重点条款,进一步增强大家的爱路护路、知法懂法、守法用法意识。

5月25日,在县城南区下坝集日宣传中,执法人员对来往的群众以及集市商户开展“上门式”普法宣传,结合近年来查处的违法案件讲解公路保护相关法律法规知识,通过现场说法、现场答疑等形式,对群众不清楚、不理解、不明白的问题进行了答疑解惑,收到良好社会效果。

此次宣传月主题活动,执法人员通过悬挂横幅标语、发放宣传资料、现场案例说法等方式,共开展宣传5场/次,出动执法人员40余人/次,执法车辆10台/次,发放宣传资料1000余册,受益群众达1100余人次,让广大群众对公路保护法规的知晓率显著提升,公路沿线环境治理初显成效。

下一步,该局将以此次宣传月活动为起点,进一步创新服务方式,凝聚社会共识,建立健全路政管理宣传长效机制,加大路政执法宣传力度,不断增强全民公路安全保护意识,为打造“畅、安、舒、美”公路环境提供坚实保障。

惩腐肃贪 纪委监委在行动

2025年第20号

黔东南州台江县红十字会党组书记 杨平接受纪律审查和监察调查

据台江县纪委监委消息:黔东南州台江县红十字会党组书记杨平涉嫌严重违纪违法,目前正接受台江县纪委监委纪律审查和监察调查。



端午节临近,丹寨县金泉街道举办包粽子、跳芦笙等丰富多彩的活动,为搬迁群众营造浓厚节日氛围,迎接端午节到来。

图为身着民族传统服饰的搬迁群众在参加包粽子比赛。(通讯员 杨武魁 摄)

天柱县: 端午特色商品走俏市场

本报讯(通讯员 伍丽)端午佳节临近,天柱县大街小巷节日氛围渐浓,特色商品销售持续升温,迎来消费热潮。

作为端午节的标志性美食,粽子市场率先成为消费热点。在热闹的农贸市场,手工农家粽子的销售火爆异常。在高酿镇粽耙

大户龙玉梅的摊位,前来购买的顾客络绎不绝,才两三个小时,10多筐粽耙便销售一空。摊位旁,还有几位大妈在现场包粽子,手法娴熟地将糯米、馅料填入粽叶,麻利地包裹、捆扎……

“这些人都是我请来帮我包粽耙的。我

家的粽耙这两天的销量是平时的几十倍,请了10多个人来加班加点地包,都供不应求!”龙玉梅一边忙着装袋称重,一边介绍道,她家的粽子坚持用本地糯米和新鲜粽叶制作,凭借地道的传统手艺,深受顾客喜爱。而在县城的各大超市,节日商品专区摆满

黔东南中院召开“护苗行动”工作开展以来全州法院未成年人保护工作情况新闻发布会

本报讯(记者 葛蕾 杨帆)5月30日,黔东南中院召开“护苗行动”工作开展以来全州法院未成年人保护工作情况新闻发布会,部分人大代表、政协委员和媒体记者应邀参加。

记者从发布会上获悉,自2024年12月“护苗行动”工作开展以来,黔东南法院充分发挥审判职能作用,多措并举护航未成年人健康成长。一是立足审判职能,推动家庭教育指导工

作落地见效。组建“蝴蝶妈妈”家庭教育指导中心,协同民政、妇联等多个部门积极推进多功能家庭教育指导工作站建设,不断提升家庭教育指导的专业化水平。通过向监护人发出家庭教育指导令,引导家长切实履行监护职责。截至目前,全州法院共成立家庭教育指导中心2个,家庭教育指导站6个,发出《关爱未成年人提示卡》1338份,发出《家庭教育指导

令》19份。二是创新帮教机制,拓展特色保护。对涉案未成年被告人采取“五步帮教法”,设立“一案一档”,以定期汇报和不定期回访的方式,关注涉案未成年人心理动态。构建“司法救助资金+立体帮扶”模式,建立司法救助与社会救助衔接机制,联合多部门为未成年人提供综合帮扶。三是开展特色普法,延伸法治教育深度。组建全州法院巡回法治宣讲团,开

多彩活动迎“六一”



①“六一”国际儿童节来临之际,三穗县的各学校开展丰富多彩的主题活动,喜迎儿童节的到来。

图为5月30日,三穗县第八幼儿园,小朋友们在进行舞台走秀表演。(通讯员 章洲 摄)

②“六一”国际儿童节前夕,施秉县各小学、幼儿园开展丰富多彩庆“六一”活动,让孩子们在欢声笑语中迎接节日的到来。

图为5月29日,施秉县示范幼儿园的小朋友在表演舞龙。(通讯员 唐桂宾 摄)

③5月30日,“六一”国际儿童节前夕,由州退役军人事务局、州教育局、武警黔东南支队、凯里市退役军人事务局、凯里市教育局等部门精心组织的80余名萌娃走进武警某中队,开启了一场别开生面的国防教育之旅。

图为小朋友们在观看官兵叠军被。(通讯员 李梦娇 摄)

④凯里市第一幼儿园精心策划“庆‘六一’泡泡狂欢”活动,在童真童趣中度过一个难忘而美好的节日!

图为小朋友们在玩泡泡的欢乐之中。(黔东南州融媒体中心记者 李林 摄)

